

开年“第一课”，即墨发出动员令—— “马上就办、真抓实干”

□梁之磊

勇担更强使命和责任

“马上就办、真抓实干”，是习近平总书记20世纪90年代初在福州市委工作期间大力倡导并身体力行的工作精神，彰显的是不忘初心的为民情怀、雷厉风行的工作作风和敢于担当的实干精神。

穿越时空，“马上就办、真抓实干”精神历久弥新。作为青岛实体经济、城市扩容扩能的重要承载区，即墨经济运行稳中有进，质效双升，省委、市委对此寄予厚望。发扬“马上就办、真抓实干”精神，就是要展现更大担当，实现更大作为。

会议指出，从中央决策部署看，中央经济工作会议要求坚持稳中求进工作总基调，保持平稳健康的经济环境、国泰民安的社会环境、风清气正的政治环境；今年还将召开党的二十大，全区党员干部要心怀“国之大者”，提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，保持思想和行动自觉。

从省委、市委部署看，省委春节后首个工作日召开动员大会，表彰优秀企业家，全面部署“十大创新”，加快建设新时代社会主义现代化强省。市委围绕在更高水平上“搞活一座城”、建设现代化国际大都市，春节后连续召开市纪委全会和全市领导干部警示教育大会，城市更新工作会议，对正风肃纪等工作进行部署。在省委、市委的工作部署中，即墨都可以找到自己的定位任务、使命责任，也有能力有条件做出更大的贡献。

从即墨看，市委要求即墨“当好海洋经济发展、壮大实体经济、区域协调发展的排头兵，为全市发展多作贡献”。躬身入局，挺

膺担当，即墨必须紧盯“加快建设活力宜居幸福现代化新区、争当胶东经济圈一体化新引擎、打造青岛新发展格局重要增长极”目标，当好“三个排头兵”，抓牢“五条战线”，克难攻坚、雷厉风行马上干。

盯紧重点一抓到底

良弓在手，贵在速发。方向和目标确定后，抓落实、抓执行是关键。下一步，即墨要把项目建设、文明典范城市创建和城市更新、改革创新、营商环境和群众满意度、督查考核联动，作为书记项目、一把手工程，五条战线、五指成拳，确保中央和省市区各项决策部署落地见效。

项目是经济发展的“生命线”，要当好青岛市产业高质量发展增长极，就必须树牢“大抓项目、抓大项目”的鲜明导向，突出严实引项目，盯紧产业抓项目，快速起势建项目，统筹联动推项目。全国文明典范城市创建和城市更新要坚持一体化、系统化、集成化提升城市品质，在打通交通堵点、片区化改造、城城攻坚、乡村振兴等方面有大突破。改革创新要拿出逢山开路、遇水架桥的开拓精神，以改革“冲击钻”突破重点工作，以改革“方法论”推动改革创新，以改革倒逼体制机制创新，促进重点工作提质增效，激发内生动力。

营商环境是重要的生产力，也是竞争力，营商环境好一步，发展就快一步。即墨提出，优化营商环境，就是要让企业和群众得到更多看得见、摸得着的实惠，在全区形成企业办事不求人、政府“有事必应、无事不扰”、干部当好“服务员”“店小二”、全社会

会对待企业如家人的营商环境。督查考核联动要实现工作项目化、项目清单化、清单责任化，树好“风向标”和“指挥棒”，敲定“时间表”和“奖罚单”，调动党员干部的积极性。

夯实党建基础和根本

治国安邦，重在基础；管党治党，重在基层。会议强调，基层党组织建设就是要以党建统领一切工作，工作上有问题、党建上找原因。

即墨提出要打造引领党员团结过硬的坚强堡垒、忠实担当服务大局的坚强堡垒、支部书记带头干事的坚强堡垒、作风过硬清正廉洁的坚强堡垒，树立大抓基层的鲜明导向，大兴深入一线工作方法。

强化基层党建，关键在人，关键在打造拉得出、靠得住、打得赢的高素质干部队伍。为此，即墨要求区级领导发挥带头作用，拿出更大责任和付出，一级干给一级看，带领基层闯事业。围绕全区重点发展的产业和领域，实施“干部专业化能力提升工程”，重点加大区直部门专业化干部配备力度，在各部门建立起专业化干部梯队。

新年要有新气象，实干才有实业绩。“马上就办、真抓实干”不是一句简单的口号，它源于对人民群众的感情，也是问题导向下产生的一种创造性的执政理念。下一步，即墨区党员干部将胸怀大局、凝聚合力、担当作为，勇创一流，全面展现年初新形象、实现工作新开局、攻下全年总目标，服务群众过上更加美好生活，在更高水平上推动即墨高质量发展。

全球首艘10万吨级 养殖工船在青出坞

日前，全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”在青顺利实现出坞下水，项目历经392天的船舶建造施工，实现了整船交付前最后一个建造节点。

智慧渔业大型养殖工船项目于2020年初签约落户青岛蓝谷，目前，该项目已列入国家发改委、农业农村部“2020年现代化海洋牧场综合试点项目”，并完成“2022年山东省重点研发计划(重大科技创新工程)项目”申报，将于4月交付运营，“国信1号”的落地，是青岛蓝谷发挥“金融活水”作用促产业的典型案例之一，其建造开启离不开“科技+资本+产业”的产业发展模式，是青岛国信集团发展海洋产业的重大战略布局。

近年来，青岛蓝谷海洋经济示范区聚力海洋科技源头，创新打造经略海洋新高地，被评为2021年度山东海洋强省建设突出贡献奖先进集体。

(齐玉虎)

即墨区加快政府投资项目建设

2021年163个项目开工率、达进度率均实现100%

2021年，即墨基本建设类政府投资项目共计163项，涵盖城市建设、教育卫生、社会事业等方面。其中，通济新建实验三小项目、桃源河防洪排涝综合治理工程等77项政府投资项目实现开工建设，航空产业综合示范区河道工程、奥特莱斯片区管道管线配套工程、智慧安防社区建设等86项政府投资项目实现竣工，项目开工率、达进度率均实现100%。

项目建设，政策先行。《即墨区2021年基本建设类政府投资项目的通知》《即墨区“项目落地年”实施方案》印发，精细化制定“时间表”，全力绘好“作战图”，明确项目的关键推进节点，蹄疾步稳推进项目开工建设。区精神卫生中心改扩建项目、大信卫生院门诊病房综合楼原址新建工程、文峰路拓宽工程等项目，均比原计划提前一个月实现开工建设。

即墨区健全完善政府投资项目管理机制，坚持平台管理和清单管理两手抓，坚持跟踪调度和强化服务两促进。创新施工图管理模式，促进项目管理规范化、系统化。为社会民生类政府投资项目建设积极争取中央预算内专项资金，推动中央预算内投资准稳落地。书香小学新建项目，计划总投资2.1亿元，占地面积3.2万平方米，规划建设30个班，建设内容包括教学楼、行政楼、食堂、风雨操场及地下车库等。目前，项目现场主体施工完成。

(张巧平)

新春企业开工忙

■节后首个工作日，即墨区的企业在做好疫情防控的前提下有序开工，力争新春“开门红”。图为在青岛即发集团华盛袜业有限公司，工人在生产袜子产品。

(梁孝鹏 范宝琛)

龙山街道晓阳社区深化拓展新时代文明实践志愿服务

“小太阳爱心小屋”正式运行

日前，即墨区龙山街道晓阳社区的“小太阳爱心小屋”正式启用。在这里，居民可以通过志愿服务积累积分，兑换相应的实体物品，用小积分兑换出志愿服务大文明。

洗衣液、卫生纸、大米、面粉、书包、本子、地球仪……走进“爱心小屋”，可以看到各类家庭日用百货和学生用品整齐划一地摆放在架子上，并标注相应的价值。想要购买这些物品，你需要使用一本特殊的存折——“小太阳存折”。之所以说它特殊，是因为这本存折唯一的“存款”方式不是汇款，而是进行志愿服务。

为营造良好的志愿服务氛围，增强志愿者的社会影响力，晓阳社区搭建起了“小太阳爱心小屋”，采用“积分制”运营模式，并建立了一套专门针对志愿服务积分兑换的管理制度。

在“爱心小屋”里，每个志愿者都会拥有一本“小太阳存折”，参与社区志愿服务活动后，社区工作人员会对居民参与各项志愿服务进行详细记录，确定相应积分，并在“小太阳存折”中盖上专用积分兑换章。随着积分的不断积累，志愿者们可以凭借“存折余额”兑换相应实体物品。除此之外，社区还会根据志愿者活动记录及服务名单对积分情况进行评比，选出年度“社区优秀志愿服务之星”，并进行表彰。

活动现场，社区志愿者毛丽梅正在给居民们义务理发，吸引了众多居民前来体验志愿服务，同时也吸纳了更多居民加入到志愿者队伍中，大家纷纷“开户”，申领属于自己的“小太阳存折”。当天，毛丽梅共理发30余人，社区工作人员立即给她的“存折”内汇入了一笔新的“收入”。

“小太阳爱心小屋”是晓阳社区深化拓展新时代文明实践志愿服务的一个生动注脚，是社区以党建为引领进行宣传带领，对广大志愿者实施激励、嘉许和回馈的具体体现，也是进一步加强新时代文明实践志愿服务工作，不断壮大志愿者队伍、打造志愿服务品牌、完善志愿服务体系的一项重要举措。搭建爱心小屋，旨在用社区服务和物质嘉许，引导更多居民自觉自愿参与社区志愿服务，进一步增强志愿者参与志愿服务的成就感和荣誉感。

“小太阳存折”记录着每一名社区居民参加志愿服务的信息，更承载着志愿者们满满的爱心。此次“志愿服务，积分换礼”活动的开展，激励了更多的党员和居民志愿者们积极主动地加入到志愿服务队伍中来。

(唐鹏)

40.5万人游即墨古城

虎年春节即墨文旅火爆开场，线上线下活动精彩纷呈



■春节期间热闹非凡的即墨古城。

泉馆借势举办“一周年庆”、首届王者荣耀最强王者争霸赛等活动，主推养生温泉和温泉主题客房等项目，使游客在感受温泉养生、盛唐文化的同时，尽情享受休闲放松乐趣。农业休闲游方面，小蜗牛家庭农场等乡村旅游点也推出趣味采摘、地道农家饭等项目。青岛即

墨希尔顿逸林酒店、极乐汤即墨温泉馆等纷纷推出特色年夜饭，助推春节餐饮娱乐消费。

在金山滑雪场，游客不仅可领略到冰雪主题元素，还可感受到冰雪游戏带来的刺激和乐趣，在原有设有初中高级道、飞碟雪道、雪地摩托车、观光滑雪缆车等项目基础上，推出“滑雪+住宿”组合产品，为滑雪爱好者增设趣玩雪道、儿童嬉雪区新增魔毯设施，春节七天接待游客上万人次。

温泉旅游依然是春节旅游消费的一大热门，青岛海泉湾度假区、天泰山乐爱艺文小镇、极乐汤即墨温泉馆、青岛香根温泉酒店等是市民假日泡温泉的好去处，天泰山23间温泉房一房难求，全区温泉接待量超过3万人次。

为让游客享受到优质高效服务，保障节日安全，春节期间，即墨区时刻绷紧疫情防控和安全生产这根弦不放松，开展文旅领域拉网式大诊断大排查，在区博物馆举办新冠疫情应急演练，切实提高疫情防控应急处置能力。春节期间，坚持全天候到点到岗进行督导检查，及时排查安全隐患，出动检查组14个，检查人员43人次，检查文旅企业57家，发现疫情防控和安全生产问题20处，其中现场整改17处。同时，查漏补缺提升春节期间服务质量，积极做好假日文化旅游投诉、咨询工作，热情、耐心为游客服务，受到市民游客肯定。

(张芝萌 宋凯)

项内容，让市民游客体验国韵非遗风采，日均接待量3000余人。

即墨各文旅企业紧密结合新年主题元素，策划筹备形式多样的春节活动，为游客带来别样的体验。青岛海泉湾度假区举办春节国韵非遗文化节，集非遗体验、潮趣游玩于一体，包含国韵之声、文化传承、团圆时刻等多

即墨区首座建筑垃圾 消纳转运场建成启用

日前，即墨区第一个建筑垃圾消纳转运场正式建成并启用。

近年来，随着城乡一体发展和城镇化进程加快，建筑垃圾产生量居高不下，做好建筑垃圾治理工作，破解“垃圾围城”已是迫在眉睫。近日，为有效解决即墨区建筑垃圾乱堆乱倒问题，规范全区建筑垃圾末端处置，即墨区住房和城乡建设局会同相关部门经过多次摸排巡查、调研论证、考察学习，建成即墨区首座建筑垃圾消纳场。

即墨区建筑垃圾消纳场位于灵山街道后港洪村，充分利用当地废弃的矿坑建设而成，规划占地面积约160亩，矿坑面积约120亩，预计能“吞”下120万立方米的建筑垃圾，能够满足全区未来2—3年的建筑垃圾消纳需求。即墨区建筑垃圾消纳场由丁字湾科技金融投资有限公司负责建设和后期的运营，至此，解决了即墨区长期以来建筑垃圾无固定存放场所、到处乱堆乱放的问题，弥补了即墨正规末端处置设施缺失的空白，为即墨区文明城市创建工作创造了良好的条件，更是改善城乡居民环境的重要举措。

(刘元平)